

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года № 116 (13238) Пятница, 19 мая 1967 года. Цена 2 коп.

ВЫСОКОЕ ЧУВСТВО ХОЗЯИНА ЗЕМЛИ

«Жизнь в нашем колхозе меняется с каждым годом. В Песочном-Дубровке появились улицы из новых домов, в квартирах проведен водопровод. В селах колхоза строятся клубы, школы, детские сады и ясли. Все больше воздвигаются добротных производственных зданий. И все это сделано трудом колхозников, на общинные кооперативы. Люди работают старательно, ищут новые и новые резервы повышения экономики, потому что чувствуют себя хозяевами родного колхоза, богатства которого — это и наше личное богатство».

(Из письма тракториста колхоза «Сибирь» Кожениковского района П. И. Итина).

«Вот тут говорили, что Нарпачева за месяц не получила ни грамма привеса от своей группы телат. Что же это такое? Прямой убыток колхозу. Корма зря пропали. Или мельник Рубов сжег электромотор. Убыток хозяйству — 285 рублей. Неужели люди не понимают, что мы сами являемся творцами своего счастья, творцами богатства? Поработал хорошо, соберет машину — хозяйство прибьет. Не вложили своего труда, сломал что-то, испортил — получилась уценка нашего же богатства».

(Из выступления тракториста Д. Г. Мируза на заседании правления колхоза имени Кирова Бакаевского района).

В НАШЕЙ редакционной почте много писем, в которых читатели пишут о том, что идеальная убежденность, высокое чувство хозяина земли содействуют подъему экономики, преобразованию жизни, укреплению колхозов и совхозов. В письмах эти читатели просят: за хозяйство, за его успехи и промахи, за выполнение высоких обязательств областного года в ответе каждый — от руководителю до рядового труженика бригады или фермы.

Преданность делу, стремление ответить 50-летию Великого Октября отличными успехами проявляются в тысячах будничных дел тружеников села — в их деловитости, социалистической предприимчивости, бережливости.

С честью несут механизаторы трудовую вахту юбилейной весны. Сообщения с мест говорят о высокой трудовой активности хлеборобов. Выполнение сменных норм на посевной дается несложно. Нормы расчитаны на плановую работу. Тем не менее большинство механизаторов перекрывает их на 15—20, а в некоторые — на 40—50 процентов. Дружно идут дела на полях колхоза «Россия» Чапковского района. Молодой механизатор Э. Я. Гофман с сельхозником А. С. Левченко на севе ранних яровых высевают норму высева на 165 процентов. В лес семенами используются тракторы на Первомайской ферме совхоза «Чакемтовский» Колпаевского района.

ВЫПОЛНЕНИЕ АГРОМЕРОПРИЯТИЙ— ПОД СТРОГИЙ КОНТРОЛЬ

Облсплком заслушал отчет начальника Зырянского райсельхозуправления тов. Пыстогова о том, как выполняются агротехнические мероприятия на весеннем севе в колхозах района.

Труженики сельхозартели, стремясь вырастить в юбилейном году высокий урожай, подготовили достаточное количество семян яровых культур, организовано и на более высоком уровне ведут весенне-полевые работы. На всей являющейся временно закрыта вела. Яровые культуры размещаются по лучшим предшествующим. В большинстве хозяйств применяется групповой метод использования тракторов и посевной техники. Это позволяет повысить производительность машин.

Однако специалисты районного управления сельского хозяйства не сумели преодолеть недопонимания в некоторых колхозах агротехнических мероприятий. Не налажено как следует проведение сева. Протравливание семян в л. в. а. т. с. л. с. лишь семена пшеницы. Овес и горох почти во всех колхозах сеют без предварительной обработки. Аппараты для опудривания семян ядохимикатами сняты со всех автопогрузчиков.

Лишь один колхоз имени Калининна выполнил установленный план вывозки органических удобрений, доставив на поля около шести тысяч тонн навоза. Всего по хозяй-

Вахта сплавщиков

Дружно начали навигацию юбилейного года сплавщики Утинского сплава участка. На 15 мая они отправились в плотах 65 тысяч кубометров древесины, выполнив майский план на 101 процент. Большая часть этой древесины подготовлена к отправке коллективом бригады А. Федотова. Влюбленный в трудную профессию, Александр Гаврилович с момента организации участка работает на сплаве леса, а последние годы возглавляет бригаду формировщиков плотов. За 13 дней мая руководимая им бригада сформировала и отправила народному хозяйству более 50 тысяч кубометров древесины, перекрыв месячный план почти на семь тысяч кубометров.

Около 10 лет трудится на участке механизатор Ф. Юткин. Сейчас он заменил рычаги трактора на штурвал водомата. На водном «ведеходе» его можно видеть и на буксировке длинной ленты пучков, и на доставке к плотам такеджального хозяйства — словом, всюду, где нужна оперативная работа.

Достоин несут юбилейную вахту утинские сплавщики. До конца месяца они намерены отправить потребителям еще 55 тысяч кубометров древесины.

Н. КУТИКОВА,
нормировщик Утинского сплава участка.

Со Староюгинского рейда Васюганского сплава участка за восемь дней мая отправлено народному хозяйству 13,924 кубометра древесины. Все семь барж погружены досрочно. Последняя из них погружена в рекордно короткий срок и отправлена с рейда на 8 часов раньше срока.

Все три погруженные бригады работают по-ураганному, укладывая за смену по тысяче и больше кубометров леса. Впереди идет бригада орденосца А. Перемитина.

П. СЕМЕНОВ.

Вышки — досрочно

Отлично трудятся в юбилейном году работники вышкомонтажного цеха Каргасокской нефтегазодобывающей экспедиции под руководством П. С. Северина. На днях над крайним осевом в васюганском трайге поднялись стальные конструкции еще двух новых вышек. Буровую № 172 на Соколиной площадке досрочно смонтировала бригада во главе с бригадиром А. А. Кузнецовым. Также с опережением графика вышкомонтажники А. А. Пинчевские завершили монтаж буровой № 155 на Лунинской площадке.

В. ДОЛЖЕНКОВ.

ПОПРАВКА К ПРАЗДНИЧНОЙ БОРОЗДЕ На очереди — кормовые культуры

Настраение. Этой весной оно было двойственным. Апрель радовал Петрусевича. Ходил он по полям, мчал в руке землю: в пору хоть сеи!

Приметливые люди знают: в такое тепло за день оглобя обрабатывают травой. Но не обманчива ли такая рань?

В каждой округе — свой непонятный календарь полевых работ. Истари передается, что овес надо сеять, когда босая нога на пашне не зябнет; кукурузу и гречу — когда скворчата начинают выгладывать из гнезда. Но календарь календарем, а у настоящего землепашца своя сметка. Слушай стариков и в то же время сочтешь свой расчет с агронаукой.

— Сеять или нет? — не раз спрашивал себя Петрусевич: — А вдруг...

И это «вдруг» портило настроение. Выйдет, планет на небо: вроде бы и ласково солнце. Но где-то тут, рядом, почувствует притянувшийся холодок. А земля уже сохнет. Как быть? Никакой угадки! Есть только внутренняя интуиция хлебороба: пора!

Так на Сухолюгской ферме взяли за сеять, а к 10 мая первыми в совхозе «Коломинский» разорывали об окончании сева зерновых культур.

С осени зерна запасли с избытком. Добрую долю одолжили соседям. Но и при этом условия коров кормят пшеничкой. На удой молока не жалуются. Но обходится оно втридорога.

Побольше бы иметь силосные культуры, — мечтает на ферме.

Самая пора сева. Но на складе можно было увидеть лишь не-

большой ворох ося, смешанного с вижкой, да два-три неполных мешка семян клевера. Вот и все, что готов на силос. Ни о каком зеленом конвейере нет и речи.

— Ждем на зерновые, — оправдываются сухолюговцы.

Концентраты, безусловно, нужны. Но не шестьдесят же процентов, кормового баланса, как это было прошедшей зимой. Разгадывая загадки весны, нужно решать и задачу кормового баланса. Не если зерновые на ферме сеяли с рвением, то за кормовые культуры берутся с огадкой.

Такое же положение в Чемоданевке, Леботоре, Коломинских Гривах. Даже овес сеют на авось: не уродится — пойдет на зеленку, порадует урожаем — оставят на зерно. Да и с качеством сева грешат основательно.

Два дня на агрономовском «газике» колесили мы по коломинским пашням. Спокойный и сдержанный Кошкарев — и тот раскиснулся на засеянных полях Леботорской фермы стежки незабороненных семян.

— Откуда такой брак?

Управляющий фермой Жмыхов только пожал плечами: не знаю, мол. Из пяти осмотров агрономов три оказались несправедливыми. У одной сеялки не было ленточка, у двух неправильно установлены загоражки.

Сколько таких вот «отрегов» пришлось устранить на ходу. На Коломинской ферме неправильно провели обработку почвы. Переделали! В Чемоданевке не использовали катки. Заставили! Но трудно вернуть теперь те земли, на которых предполагалось посеять кормовых культур.

Тут надо сказать, что еще задолго до сева специалисты Чапковского сельхозуправления и совхоза «Коломинский» сидели за круглым столом и толковали о резервах «зеленого» баланса. Предлагалось на восемь процентов увеличить посевную площадь под кормовые, посеять две тысячи гектаров клевера, создать зеленый конвейер, пустить в оборот новые земли и т. д.

Долго мороковали над планом весны главный агроном совхоза. Часа весов клонились в пользу кормовых культур. Подсчитали, что может дать посев подсолнечника с горохом, вико-овсяная смесь, кукуруза. Вышло, что 360 гектаров пашни можно с успехом выделить под зеленый корм.

Стоило, однако, А. А. Кошкареву отлучиться из совхоза для сдачи институтских зачетов, как все эти расчеты полетели. Кормовые культуры были серьезно потеснены.

В прошлом году на Васильевской ферме, где содержат большое поголовье свиней, специально для поросат засеяли 11 гектаров гороха на зеленку. Свиновода уверяют, что эти затраты окупились сторицей. Теперь же гадают: как выкроить для этого корма хотя бы кусочек земли.

Предполение, правда, отдают вико-овсяной смеси. Но на каждой ферме ее сеют до 10 гектаров. Причем доля вики в овсе занижена, не соответствует норме. Ее добавляли к основной культуре на глазок, без веса.

Большой процент в кормовом балансе занимает подсолнечник. Но в большинстве случаев сеют

его без подсева гороха, на плохой удобренной почве. К тому же сев этой культуры прекратился из-за отсутствия семян.

Перед отпуском мы вновь побывали у Петрусевича. Управляющий Сухолюгской фермой был окружен плотным кольцом трактористов и сельхозников.

— Не день ли борозды справляете? — поинтересовался агроном.

— Отсеялись! — ответили механизаторы. — Вот и проводим управление управляющего на праздничный вечер.

Хороший это обычай — справлять «день борозды». Но надо и время блести. Можно ли мерить окончание весны только завершением сева зерновых? Ведь впереди — кукуруза, картофель, корнеплоды, лук, то есть те ося, что зеленого конвейера. Но так повелось, что эти культуры, во многом определяющие кормовой баланс хозяйства, незаконно отнесены к второстепенным и как бы остаются за бортом праздничной борозды.

А и у них есть свой народный календарь, свои агропроги. Они завершают второе зеленое полеводство весны. Главные специалисты совхоза сейчас в поисках земель, на которых еще можно успеть разместить зеленый конвейер. И это правильно! Надо же пополнить недостаток кормового баланса. И чем раньше это будет сделано, тем праздничнее станет не только «день борозды», но и юбилейный стол коллектива совхоза.

С. ВЛАДИМИРОВ,
Чапковский район.

Проверяем выполнение обязательств

ВЕДОМСТВА И ВЕДОМСТВЕННОСТЬ

Нефтепромысловое управление «Томскнефть» отметило первую свою годовщину. Тут уместно сравнение. За первый год на Советском месторождении добыта 48,951 тонна жидкого топлива. В 1967 году мы должны добыть 200 тысяч тонн.

Конечно, к этим цифрам нужен комментарий. К началу навигации 1966 года был смонтирован один резервуар емкостью 2,000 кубометров, построено 20 километров нефтеборных сетей, освоены 4 скважины. Из-за наводнения строительство объектов закончить не успели: не поставили второй резервуар, наосону, не изолировали, не уложили трубопровод в траншею. Многочисленные недостатки привели к тому, что суда под наливом стояли в 2—3 раза больше, чем предусматривалось проектами.

Подготовка к 200 тысячам началась основательно. Мы должны, помимо добычи нефти, провести исследовательские работы для составления проекта обустройства месторождения. План для наших условий нелегкий. Ведь промысел расположен в 30—40 километрах от базы управления на неосвоенной заболоченной местности. Территория, на которой расположены объекты, составляет 150 квадратных километров. Расстояние между скважинами — 2—3 километра. Автоматика управления скважин нет, связь не налажена, транспортные средства очень мало. Не хватает производственных помещений, жилья. Все это объективные трудности, которые неизбежно сказываются.

Для выполнения намеченной программы добычи и исследований к навигации нужно было освоить и подключить еще 8 скважин, построить сборный пункт на 4 резервуара под нефть, два причала, проложить около 50 километров трубопроводов. Все работы

ки допустили много брака. Исправлять его они не хотели, затянули время и задержали все остальные участки.

Эти задержки не могли не сказаться. В конце апреля мы начали вводить скважины в эксплуатацию, запустить коллекторы. Промысловики сейчас формируют исследовательские работы, чтобы со складов второго сборного пункта могли подобрать оптимальные режимы для работы скважин. Думаем, что в течение навигации сможем подключить еще несколько скважин, которые получили от конторы бурения. Они нам необходимы для выполнения предэксплуатационных обязательств управления. Страна должна получить в юбилейном году тысячи тонн томской нефти сверх плана.

Счет отравленным тоннам нефти открыт. Выполнение обязательств, безусловно, зависит не только от промысловиков. Первое слово — за строителями. Четко следует работать речникам, летчикам колпашевского авиаколлектива, связистам. Мы надеемся, что все организации серьезно отнесутся к своим обязательствам. Ведь эксплуатация лишь начинается. И нам снова приходится назначать работу на новом месте. Только общими усилиями можно дать стране сверхплановую нефть.

А. СЕРОВ,
начальник управления «Томскнефть».

Прошли первомайские праздники. Сроки сдачи объектов сорваны. Коллектив промысла освоил все намеченные скважины. Для добычи сверхплановой нефти промысловики сами подключили дополнительные еще одну скважину. Гораздо хуже дела с системой сбора и отгрузки нефти. Новый сборный пункт еще не готов. Коллектор № 3 не может принять нефть: не закончена сварка, низкое качество работ. Часть траншей оказалась еще до укладки в них труб. Не засыпано 14 километров коллекторов, изоляция их местами отстает. Выжидание линии лежат на поверхности. Переход коллектора через протоку Насол строители сделали с отклонением от проекта.

Почему же так получилось? По нашему мнению, из-за легкого, если не сказать легкомысленного, отношения строителей «Газпромнефтегазстрой» к своим обязательствам. Ничего не предпринято с их стороны для создания собственной производственной базы. С большим опозданием завезли технику, не обеспечили себя всем необходимым. Достаточно сказать, что битум приходилось доставлять из Сургуты на самолетах.

В наших условиях (при сравнительно небольших пока объемах, большом удалении от производственных баз и плохой обеспеченности транспортом и



«Диким» называли в таджикском народе бурный Вахш. А сейчас вахские ГЭС вырабатывают более полутора миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год. Воды горной реки в ближайшие годы приведут в движение девять агрегатов нурекского гиганта мощностью 2,7 миллиона киловатт. Его сооружение идет полным ходом.

НА СНИМКЕ: буровые работы на площадке будущего здания Нурекской ГЭС.

Фото Н. Акимова. (Фотохроника ТАСС).

много покупателей. На днях томская база «Росторгдежда» получила из Болгарской Народной Республики большую партию дамского платья к летнему сезону. Болгарские друзья прислали томчанам нарядные выколенные платья, халаты, блузки и другие новинки. Вчера первая партия болгарского платья поступила на прилавки томских магазинов.

Л. ИВАНОВА.

«Диким» называли в таджикском народе бурный Вахш. А сейчас вахские ГЭС вырабатывают более полутора миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год. Воды горной реки в ближайшие годы приведут в движение девять агрегатов нурекского гиганта мощностью 2,7 миллиона киловатт. Его сооружение идет полным ходом.

НА СНИМКЕ: буровые работы на площадке будущего здания Нурекской ГЭС.

Фото Н. Акимова. (Фотохроника ТАСС).

Информация ОЧЯ

ДИССЕРТАЦИЯ ЗАВОДСКОГО КОНСТРУКТОРА

Вчера главный конструктор специального конструкторского бюро электромашиностроения при заводе «Сибэлектромотор»

С. А. ШЕЛЕХОВ

на заседании междушкольного совета по присуждению ученых степеней по энергетике и электромеханике при Томском политехническом институте защитил кандидатскую диссертацию. Тема его работы — «Исследование асинхронных двигателей для привода роликов» — выполнена на материалах СКБ и предприятия и имеет большое практическое значение для производства. Первый кандидат технических наук на «Сибэлектромоторе» — ветеран производства. Его конструкторский стаж на заводе —

П. ИВАНОВ.

ДРУЗЬЯ—К ЛЕТНЕМУ СЕЗОНУ

Продукция легкой промышленности социалистических стран пользуется заслуженной популярностью у нашего потребителя. Высокое качество и сравнительно недорогие цены на готовые платья, шпите, нашим друзьями — из-за рубежа, всегда привлекают и привлекаем

СО ВСЕСОЮЗНОЙ КАФЕДРЫ

Сегодня в Днепропетровске открывается всесоюзное совеща-

ВЫСОКАЯ НАГРАДА ВРУЧЕНА

Недавно наша газета сообщила о разработке в Томске электропроводящих резин для экранирования кабелей.

Министерства рыбной промышленности РСФСР и ЦК профсоюза работников пищевой промышленности.

Во вторник в клубе рыбозавода на совещании работников рыбной промышленности района высокая награда была вручена каргасокским рыбакам.

С. ЛАПИН.

Информация ОЧЯ

Вчера главный конструктор специального конструкторского бюро электромашиностроения при заводе «Сибэлектромотор»

ПРЕИМУЩЕСТВА РЕФОРМЫ УБЕДИТЕЛЬНО, ГОВОРЯТ ПРИБОРОСТРОИТЕЛИ

Можно начать с цифр, подтверждающих рост производства, увеличения накоплений. Но есть цифра, уменьшение которой показывает, как растет авторитет предприятия. Эта цифра — количество писем и телеграмм, поступающих на манометровый завод с требованиями отменить поставку приборов. Говорят, что почтальоны доставляют только благодарственные послания, пока рано. Но претензий стало меньше. И это отрадно. Значит, завод работает значительно лучше.

Снижение потока претензий имеет и чисто экономическое значение. В прошлом году за недоплату за изделия выплачено около 16 тысяч рублей штрафов. Сейчас каждый рубль штрафа автоматически уменьшает и заводскую прибыль. Предприятие уже четыре месяца работает по новым условиям планирования и экономического стимулирования. Требования новой системы, уязвимой в отношении интересов государства, предприятия, каждого члена коллектива предприятия, очень строги. Они безжалостны ко всем проявлениям расточительства, неуменью организовать производство, то есть к любому хозяйствованию.

Четыре месяца — период небольшой, но достаточный для того, чтобы проверить степень готовности предприятия работать в новых условиях, почувствовать плюсы и минусы производственной жизни. Поэтому редакция газеты «Красное знамя» обратилась к инженерно-техническим работникам, рабочим манометрового завода с просьбой рассказать, что, по их мнению, обеспечивает успех хозяйственной перестройки и какие слабые места она выявила на производстве.

Итак, экономическая реформа с точки зрения начальника производства, экономиста, начальника отдела сбыта, рабочих и директора завода.



Большую работу провел планово-экономический отдел во время подготовки предприятия к переходу на новую систему. НА СНИМКЕ: Лейпа Николаевна Бурова, начальник планово-экономического отдела.

Заказ. Производство. Реализация

ТЕОРЕТИЧЕСКИ преимущества новой системы очевидны. Но как использовать их в практической работе? На заводе подробно обсуждали переход на новую систему планирования, прикидывали возможности, намечали общие направления. Затем приступили к составлению конкретных мероприятий.

Каждая служба и рабочий отдел рассмотрели заводу на сложившуюся систему в целом. В отделе сбыта прежде всего усилили плановую группу, которая ведет портфель заказов и распределяет готовую продукцию. Мы обсудили ряд предложений по изменению работы отдела сбыта, рассмотрели варианты ведения портфеля заказов.

Особое внимание уделяли анализу реализации изделий за прошедший год. Подготовка велась совместно с финансовым отделом. Когда основные расчеты и анализы были закончены, группа работников завода, в которую входили начальник финансового отдела и я, выехала в Москву на предприятие, перешедшие работать на новую систему планирования. Польза от такой поездки, несомненно, большая. Все, что было замечено хорошего на других предприятиях, внедрялось у нас.

Особенно туго выполнялся план реализации в январе. Выявились первые неплатежеспособные потребители, пришлось к некоторым предприятиям прервать аккредитивную форму расчета. Во многом помогла согласованность нашего отдела с финансовым. Финансисты определили последний срок оборота документов, что позволило регулировать в некоторой степени выполнение плана реализации. Например, на нашем заводе средний срок оборота документов 20 дней. Если план реализации составляет один миллион рублей в месяц, значит, нужно за первые десять дней сделать такую отгрузку, чтоб в сумме получилось 1.000.000 рублей. В этих условиях значительно повысилась роль склада готовой продукции. Выполнение плана отгрузки стало необходимым.

Значительно поднялась роль отдела сбыта в планировании производства. Теперь программа первой декады определяется нами. Это способствует выполнению плана по реализации. Не все еще гладко во взаимоотношениях с производственным отделом. Есть случаи, когда по вине цехов несвоевременно выполняются заказы отдела сбыта. Если начальник производства правильно реагирует на запросы сбыта, то руководители цехов не всегда чувствуют свою ответственность. Это относится, например, к начальнику цеха В. Р. Мартыненко и его заместителю по производству П. М. Тонких. У них часто срываются заказы.

Очень окупаются сейчас непригодность склада готовой продукции, его отдаленность от выпускающих цехов. Но с вводом корпуса № 5 сборочные цехи и склад готовой продукции будут сосредоточены в одном здании.

По опыту прошлых лет мы обеспокоены работой контейнерной площадки. Пропускная способность ее достаточна для предприятий города, но в летний период систематически вылезает мало машин для перевозки грузов в контейнерах. Готовая продукция лежит на складе, а вывезти ее не на чем. Здесь должны оказать помощь заводским советским и партийным органам. На мой взгляд, нужно иметь больше специализированных машин для перевозки грузов в контейнерах, а также дать возможность предприятиям иметь собственный транспорт в необходимом количестве.

Задерживают наши грузы и летчики. В аэропорту маленький склад, и зачастую груз, привезенный для отправки, лежит под открытым небом. Руководители аэропорта «нашли выход» из создавшегося положения, установив расписание приема грузов для предприятий города. Но это мало что меняет. Если потребитель просит отправить приборы самолетом, то он надеется на быструю транспортировку, а подготовленный к отправке груз лежит в Томском порту 3—4 дня.

Заводу нужна помощь в реализации от территориальных управлений. Мы не против прямых связей. Устанавливать прямые связи с потребителем, который получает продукцию на десятки тысяч рублей, выгодно и удобно. Но незначит превращать завод в магазин розничной торговли.

В свое время большую помощь заводам в реализации продукции и материалов оказывали базы министерств. Хотелось увидеть в такой роли существующие базы территориальных управлений. Путь изделий к потребителю должен быть наиболее эффективным.

В. ЗДАННЕВИЧ,
начальник отдела сбыта.

ЗАВОДСКАЯ ХРОНИКА

Вклад рационализаторов манометрового завода за четыре месяца составил около 40 тысяч рублей. Благодаря их предложениям экономлено две тысячи килограммов органического стекла, 15 тонн картона, 40 тонн металла и много других материалов. Заводские умельцы обзавелись в юбилейном году податей предложений на общую сумму сто тысяч рублей.

Сейчас ударники и бригады коммунистического труда отчитываются о выполнении своих обязательств. В сборочном цехе № 5, где 56 ударников коммунистического труда, все они подтвердили право на высокое звание. Из 236 рабочих и служащих, носивших это звание, большинство своими делами доказало, что они достойны его.

Золотой фонд предприятий — люди, проработавшие по 25 лет. Заводской коллектив чествует своих лучших сынов и дочерей. В сборочном цехе № 3 товарищи по работе тепло поздравили Галину Константиновну Чукину. Она высококвалифицированный слесарь-регулировщик, дважды награждена значком «Отличник социалистического соревнования».

ЗАВОД МЕНЯЕТ ОРИЕНТИР

В конце 1965 года на открытом партийном собрании завода обсуждались решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

Смогут ли предприятие работать в соответствии с новыми требованиями? — это волновало всех.

Завод в те дни переживал кризис: армия производства, плохое финансовое состояние, срыв основных технико-экономических заданий. Мы составили комплексный план подготовки перехода на новые условия работы, рассчитанный на год.

Сразу же выяснилось несоответствие мощностей отдельных цехов. Они создавались годами и привели к узким местам на заводском конвейере. Новые участки пластмасс и литых под давлением изделий нас от постоянной тревоги дадут ли заводские поставщики полуфабрикаты и каким будет их качество. Теперь мы сами обеспокоены себя. Организация цеха лакокрасочных работ и цех первой линии окраски деталей в электротехническом цехе помогли преодолеть постоянное отставание малярных участков.

Правила, немало трудностей возникло из-за неопределенности производственной программы. Окончательный годовой план мы получили только в мае. Тут оказалась неоперативность министерства. Хотелось бы подчеркнуть одну деталь. Раньше предприятия (и наше) стремились добиться более легкого плана.

Нынче же мы попросили увеличить нам объем реализации дополнительно на 900 тысяч рублей. Это уже влияние хозяйственной реформы.

Прошло четыре месяца, как коллектив работает по новой системе планирования и материального стимулирования. Итоги их подтверждают, что производство подготовлено неплохо. План по реализации продукции перевыполняется. По сравнению с этим же периодом прошлого года на 26 процентов увеличился выпуск товарной продукции, снижена себестоимость изделий. Завод работает устойчиво, ритмично.

Но первые месяцы показали, что не все мы учли при подготовке. Можно работать ритмично, выполнять заказы и тем не менее не справляться с планом реализации.

М. БЕРДИЧЕВСКИЙ,
начальник цеха окраски.

Заинтересованность

Новая система планирования и экономического стимулирования начинается прежде всего с огромного количества анализов, сравнений, расчетов. Первое условие — знать собственное производство. Не доведенные планы, а именно собственное производство.

Моя мысль станет более понятной после такого примера. По нормативам, утвержденным приказом Министерства приборостроения, средств автоматизации и систем управления, заводские фонды должны составлять материального поощрения — 440 тысяч, социально-культурных мероприятий и жилищного строительства — 92 тысячи, развития производства — 112 тысяч рублей. Всего 644 тысячи рублей. 562 тысячи из них нужно получить за счет прибыли. Но, даже выполнив все доведенные задания, завод не имел бы необходимой прибыли. Выход один: просить более высокие задания. Был принят встречный план, увеличив объем реализации на 900 тысяч рублей, снизить затраты на рубль товарной продукции на 2,3 копейки. Это позволит получить дополнительно около 500 тысяч рублей прибыли.

Разумеется, наши обязательства должны быть подкреплены экономическими, организационными, материальными, обеспечивающими рост объемов реализации и удешевления изделий. Сейчас можно говорить, что многое из намеченного выполняется. Подтверждают это и цифры. Завод в первом квартале выполнил

план по всем технико-экономическим показателям. Уровень рентабельности составил 5,6 процента при задании 5,4 процента, получено 17 тысяч рублей сверхплановой прибыли.

Уже во время подготовки предприятия к работе в новых условиях пришлось задуматься: с помощью чего можно укрепить хозяйственный расчет в цехах? Перед планово-экономическим отделом встал вопрос: распространить ли на цехи все показатели, получаемые заводом сверху (планировать ли им прибыль, рентабельность), или по-прежнему планировать себестоимость изделий? Мы остановились пока на себестоимости. После введения с 1 июня новых оптовых цен еще раз обсудим необходимость планирования прибыли цехам. Но по опыту считаем, что при нашем многопроцессном производстве подробный отчет и планирование материалов, заработной платы и других затрат — более правильно, чем доведение заданий по прибыли.

Чтобы укрепить цеховой хозяйственный расчет, сделать его более действенным, нам пришлось отказаться от прежней практики планирования. Еще в прошлом году цеховая себестоимость отражала только затраты цеха. В этом году мы изменили структуру издержек, получаемых с других производственных участков. Это привело к тому, что цехи не несли никакой материальной ответственности за потери и недостачу деталей.

С 1 января цехам на основа-

нии нормативной калькуляции отдельно доводится стоимость полуфабрикатов, а бухгалтерия ведет учет их фактического потребления. С повышенным ответственным сразу же снизилась потеря полуфабрикатов. Так, в первом квартале 1966 года в четвертом цехе не хватало 42 тысячи деталей, в этом году — 13 тысячи. Далеко до идеала, конечно, но слывет оптимист.

Ныне мы ввели систему заказов на услуги вспомогательных цехов. Для нас уже изменен порядок внесения платежей в бюджет, введена плата за производственные фонды (за год по нормативам нужно внести 482 тысячи рублей). Теперь от эффективности использования основных фондов зависит очень многое. И опытно-технические подразделения ответственность коллективов цехов за отдачу оборудования. Как это сделать? Мы пока не планируем цехам плату за фонды, но доводим показатели фондоотдачи (съем продукции с одного рубля основных фондов). Для всех цехов и отделов финансисты разработали нормы выработки, нормы расхода материалов, нормы затрат на производство оборотных средств: по материалам, незавершенному производству, инструменту, хозяйственному.

Новая система планирования делит хозяйственный расчет на новую жизнь завода, требует доведения его до участков, смен, бригад. Именно с них начинается хозяйственная перестройка.

В. КАВЕРЗИНА,
начальник бюро планово-экономического отдела.

РАБОЧИЙ — В СТОРОНЕ ОТ РЕФОРМЫ

— Зачем преувеличивать? — могут сказать нам, прочитав заголовок. — Да и на заводе идут, как всегда, свое дело. Значит, рабочие понимают, что требования предъявляет к ним хозяйственная перестройка. Но большинство и раньше перевыполняло нормы. Система оплаты труда (сдельная или повременно-премиальная) подталкивает, если так можно сказать, на выполнение сменных заданий. Критерий должен быть другим: как ли каждый рабочий больше, чем раньше, чувствует себя хозяином производства?

Часто можно наблюдать такую картину. По опашности, ведомому рабочий совсем разучился считать. Он обращается в раздаточную казенную, и ему безоговорочно выдают новое. Не учитывается, кто и сколько получил порождает и психологически все равно спит на производстве. Эти явления сегодня — наши общие деньги. Чем больше затраты на производство, тем выше себестоимость изделий, следовательно, меньше прибыль завода, меньше размер поощрения рабочего. Эту взаимозависимость нужно объяснить, если надо — заставить почувствовать каждого.

Нужно повысить спрос с каждого. Почему-то не считается завороним уйти в столовую за 10—15 минут до обеденного перерыва. Группы рабочих за 15 минут до окончания смены за-

полняют проходную. Спросить, почему ушел раньше, объясняют спохватно: надо выпить чаю, теперь уже время. Значит, не все еще поняли смысл и содержание реформы, не все хорошо представляют суть перемен.

Пока на заводе все волнует техническая сторона производства. Ей уделяется много внимания. Гораздо меньше заботит администрацию и общественные организации совершенствование отношений людей на производстве. Рассчитывать, что это совершенствование произойдет автоматически под воздействием распределения фонда материального поощрения, не стоит. Рубль — он тоже не всегда воспринимает.

С уверенностью можно сказать, что первые премии за результаты работы в новых условиях не выполнены своей роли. Где-то в контроле составили списки премированных. Рабочие стоят перед окномом, где выдают их деньги, не зная, по какой причине им не досталось ни одного копейки. Премии должны получать те, кто не заслужил, — это истина. Но не обязательно было издать приказ, вывесить списки, объяснить на собраниях, кто именно и за что поощряется. Получилось, что рубль потерял общественное, воспитательное значение. В таком случае материальный стимул вряд ли выполнит свою роль.

А. АНТОНОВ, Н. ВОРОБЬЕВ — революционеры цеха № 4.

ИСКУССТВО БЫТЬ ХОЗЯИНОМ

БЕСЕДА С ДИРЕКТОРОМ ЗАВОДА А. Ф. ПУШНЫХ

— Мне хотелось бы подчеркнуть одну мысль. Нельзя видеть в реформе спасение от всех производственных бед. Это было бы слишком упрощенно, приблизительно, а следовательно, и неверно. Хозяйственная реформа создает предпосылки для эффективного ведения хозяйства, роста объемов производства, но необходимо иметь и саму базу для роста производства.

Те, кто знаком с нашим заводом, помнят, какие трудности мы испытывали в последние годы. Предприятие работало на пределе. Чтобы как-то справиться с заданиями по выпуску приборов, требовали и их качеству были значительно снижены. Долго так продолжаться не могло. Коллектив предприятия должен был пойти на реконструкцию всего производства. Она включала в себя и техническое совершенствование всех участков завода, пересмотр технической документации на изделия, модернизацию многих изделий и доведение качества приборов до уровня ГОСТов, внедрение системы непрерывного оперативного планирования.

Перестройка имела еще одно добавочное, что ли, значение: она научила нас инженерному поиску, расчету, умению инженерному доказать свою правоту. Примеров этому уже немало. Улучшить качество приборов нужно было за счет применения новых лучших материалов: сталей, сплавов, красок. Естественно, возросла и себестоимость изделий. Раньше мы боялись бы пойти на это. Сейчас пошли. Первое время работали с перерасходами средств, но качество приборов настолько стало лучше, что потребители и соответствующие государственные инстанции согласились установить на изделия более высокие цены.

Не следует думать, что реализация возросла лишь за счет более высоких цен. Завод увеличил выпуск приборов на 14 процентов. Это рост немаленький.

Тщательная подготовка и по-

могла предприятию устойчиво работать в 1967 году, использовать на практике преимущества новой системы. Разве не достижение, что появился фонд предприятия, в котором уже десятки тысяч рублей. В прошлые годы фонд предприятия был для нас чисто теоретическим понятием. Теперь мы получили возможность премировать инженерно-технических работников, рабочих. Уже отложено 22 тысячи рублей на вознаграждения по итогам года.

Но новая система планирования и экономического стимулирования показала, что многое мы не сделали во время подготовки к реформе. Внедрено немало технических нови-

нок, и все-таки доля ручного труда по-прежнему высока. Вопрос повышения производительности труда остается для нас главным.

По-прежнему большую озабоченность вызывает система планирования, учета вклада и трудовых затрат каждого коллектива. Необходимо совершенствовать организацию и планирование производства.

Не все решено пока и с распределением фонда материального поощрения.

Коллектив только выживается в текущую форму. Но у нас появилась уверенность в своих силах.



Бригаду, борющуюся за звание коллектива коммунистического труда токарей часовых цеха № 3, возглавляет лучшая фрезеровщица Анна Петровна Мезенцева, Анна Петровна награждена за отличный труд орденом «Знак Почета», она избрана депутатом областного Совета.

Бригада решила встретить юбилей Октября выполнением годового плана и добиться права называться бригадой имени 50-летия Октября. НА СНИМКЕ: в обеденный перерыв члены бригады читают свежие газеты.



Красный внешний вид приборов помогает найти путь к заказчику. Однако до самого последнего времени окраска приборов оставалась «узким местом» на манометровом заводе. В начале марта началась отладка оборудования на участке механизированной окраски. Две технологические линии — для грунтовки и окраски, вспомогательные отделен-

для приготовления лакокрасочных материалов сегодня позволяют добиться не только высокого качества, но и экономии времени, расхода материалов, а также облегчения труда рабочих и повышения культуры производства.

НА СНИМКЕ: новый участок. Фото С. Ландмана.

ХЛЕБ НАШ НАСУЩНЫЙ

Это была особая выставка. Чтобы на нее попасть, надо было пройти через проходную нового хлебозавода № 3. Но ее участники договорились: следующая выставка откроется в магазине. И тогда оценку мастерству хлебопеков даст самый добросовестный и строгий судья — покупатель.

А пока выставку изделий хлебобулочных предприятий Томска осматривали работники торговли, представители общественности города. Ее посетили члены бюро Томского обкома партии.

НА ВЫСТАВКЕ—70, А НА ПРИЛAVКЕ?

Экспонаты... вкусны и ароматны. Их можно не только осматривать, но и пробовать. Свои произведения демонстрируют все хлебозаводы города, и потому столы заставлены румяными теплыми хлебом, аппетитными булочками, сладкой, красивой тортиками. Изделий много — 70. Кое-что пока нет в магазинах: например, фигурная слобка, шпрот домашний, сибирская слобка и сибирская шангла получили путевку в жизнь лишь на днях.

Сейчас выпекается 14 сортов хлеба. На выставке и те, которые давно-давно завоевали права гражданства, и новые, за которые пока приходится агитировать.

Валентина Григорьевна Барташова, директор лаборатории областного управления пищевой промышленности, разрезает мягкую, пышную буханку:

— Попробуйте. Хлеб называется «столовый». Он вкусный, высококалорийный и долго не черствеет. На сырье мы теперь не жалуемся. Бзяли курс на улучшенные хлеба: бородинский, заварной, московский, ржаной обдирный и другие. У них приятные вкусовые качества, они полезны. Только почему-то магазины дают мало заявок. Уверяют: томицы предпочитают хлеб второго сорта по 16 копеек. Привычка, что ли?

Реплика: Хлеб новый, а внешний вид его доверенный.

— С пуском завода № 3 на полную мощность будут выпекаться подовые хлеба. Тогда и форма обновится.

Вопрос: Скажите, Валентина Григорьевна, а в столовые привозят новые сорта?

— Нет пока.

— Во всех ли магазинах они продаются?

— В основном в фирменных. А их в городе лишь четыре.

Реплика: Ну, вот и ответ на вопрос, почему хлеб столовый и другие новинки еще не популярны: томицы не успели распробовать.

О том, что сделано за последнее время для расширения ассортимента хлебобулочных изделий и улучшения торговли, рассказали на выставке заведующий торговотделом тов. Василькин и начальник областного управления пищевой промышленности тов. Плотко. Томицы не зря изучили опыт лучших хлебопеков страны — теперь выпекается в несколько раз больше изделий. Разработан график их завоза. В 30 магазинов хлеб доставляется дважды в сутки. Работники десяти магазинов приносят его покупателям на дом. Открыты фирменные магазины. И еще одна новинка: подбегает шофер ночью к хлебному магазину, сам открывает склад, разгружает машину и оставляет фактуру продавцу. Очень удобно!

Конечно, надеяться, что во всех магазинах Томска в любое время дня можно купить 70 хлебобулочных изделий — рано. К этому не готовы ни хлебопеки (производственных мощностей не хватает), ни работники прилавка (много наши магазины тесные, плохо оборудованы). Да и не везде нужно столь широкое разнообразие. Но нельзя сегодня торговать, как 10 лет назад и даже как в прошлом году, — это ясно. А застарелый обид и неурядиц возле прилавков еще хоть отбавляй. Об этом говорили участники выставки.

Заведующая магазином № 3 на Черемных тов. Павлова: Нам не устраивает график завоза. Его сорок раз меняли. Привезут хлеб вечером. Наутро он черствый. Стоим

потом весь день за прилавком — глаза не знаем, куда девать. Жалуются покупатели и на то, что бухок завозят мало. Ну, а торгами и пирожными вовсе не торгуют: нет холодильников. Вот когда будет новый магазин...

Вопрос: Его строят лесоперевалочный комбинат?

— Строит, да медленно.

Заведующая отделом магазина «Восточка» тов. Мулакова: Наш район тоже в претензии. Сколько ни просим — больше четырех наименований хлебобулочных изделий не привозят.

Заведующая магазином № 1 тов. Туранова: Ну, а мы — лицо хлебопеков. Считается, что наш магазин фирменный. Если же оценивать, как обслуживаем покупателя, выше «строчки» не поставишь. Во-первых, никак не привлекает само помещение. Во-вторых, не можем даже утром предложить покупателю особенно широкий выбор. Бывает, что нужные сорта хлеба привозят с опозданием. Очень популярна у нас 5-копеечная булочка — слобная с помидором. Недавно освоили, но дают мало. Вообще пекарня № 4 удовлетворяет далеко не все наши заявки.

Конечно, оформление кондитерских изделий очень важно. Уж такая это продукция, она требует праздничности. Ждут поэтому продавцы удобных коробок с нарядными этикетками. Ведь освоено уже 12 видов тортов: домашний, подмосковный, подарочный, «ландиш» и другие. Вот-вот появятся: абрикотики, трюфельный, «осень».

Но все-таки главное не в этом. Томицы знают, что покупкой торта на праздничном столе нередко служит просто украшением, а гости предпочитают домашнюю страпину. Это потому, что нет у нас отличной кондитерской тита ленинградского «Норда», где все самое вкусное, свежее — действительно отличное. Это потому, что наши кондитеры могут что-то заменить, чего-то не хватает в торт или пирожное. Не хватает им порош и умения. Ведь и дома у одной хозяйки отличное блюдо, а у другой из тех же продуктов — ничего вкусного.

ПРОБЛЕМА ЧЕРСТВОСТИ

Каждый продавец — бракер. Эта фраза стала часто повторяться. Но не так-то просто в Томске вернуть партию продукции бракованной.

— Чтобы ослабить черствый хлеб, надо пуд нервов потратить. Шофер его не увозит, экспедитор не признает никаких авторитетов, высокое торговое начальство тоже продавец «спасибо» не говорит. Вот и торгуют несвежим хлебом. — Это говорит заведующая фирменным магазином.

— У нас в самом графике работы пищевых предприятий заложена эта черствость. Ведь срок реализации хлеба — менее 18 часов. Надо это лучше учитывать при выпуске продукции и ее завозе. — Это мнение тов. Плотко.

Но черствый хлеб — не единственная досада томицев, пришедших в булочные. Только в первом квартале хлебопек забраковал 50 кг изделий. Здесь же, на выставке, рядом с красиво оформленными столами приоткрылся стол, где выставлен брак. Эти экспонаты прислали работники торговли. Здесь непрочерщенный хлеб, усеянный булочками, деформированные баранки и т. д. Брали их в руки участники выставки, сравнивали с теми, что разложены на соседних столах. Разница существенная! Краснели руководители пекарни!

Проблема качества — сейчас одна из самых главных. Работники горисполкома, пищевых предприятий уверяют, что нужно выделять больше транспорта для завоза хлебобулочных изделий. Может быть, это и так. Но, видимо, дело не только в количестве машин. Сейчас иные шоферы ездят на пересмену с нагруженной машиной, задерживая доставку хлеба на полтора-два часа. Конечно, при таком отношении к делу «полетят» и очень хорошие графики. Надо улучшить контроль за использованием машин, быстрее внедрять прогрессивные методы, например, тот же ночной завоз без участия продавца.

Если несвежест хлеба можно сваливать поцара на транспортников, то уж вкусовые его качества — полностью на совести хлебопеков. Важно поднять их ответственность за выпускаемую ими продукцию. Ведь эта продукция особенная — хлеб наш насущный. И оценка ее должна быть только отличной. Покупатель сегодня не прощает черствого отношения.

ТОРТ... В ЯЩИКЕ

Ягоды клубники, насыпанные в корзинку, словно только что с грядки. Кажется, на них роса. Но и корзинка, и ягоды из кремля. Их сделали искусные руки мастеров хлебозавода, где начальником пекаря Мария Александровна Иванских. Эти же мастера украсили торты грибами, ананасами из кремля, хризантемами.

Теперь представьте эту красоту в магазине. Например, в «Белочке». Здесь не постесняются положить вам на вытнутые руки такой торт без

коробки. Неси его по городу, как знаешь. В лучшем случае предложат тару, вроде картонного ящика.

— Нет у нас коробок для праздничных заказных тортов. Нет и для мелочи, на 500 граммов, — говорят работники хлебокомбината.

Конечно, оформление кондитерских изделий очень важно. Уж такая это продукция, она требует праздничности. Ждут поэтому продавцы удобных коробок с нарядными этикетками. Ведь освоено уже 12 видов тортов: домашний, подмосковный, подарочный, «ландиш» и другие. Вот-вот появятся: абрикотики, трюфельный, «осень».

Но все-таки главное не в этом. Томицы знают, что покупкой торта на праздничном столе нередко служит просто украшением, а гости предпочитают домашнюю страпину. Это потому, что нет у нас отличной кондитерской тита ленинградского «Норда», где все самое вкусное, свежее — действительно отличное. Это потому, что наши кондитеры могут что-то заменить, чего-то не хватает в торт или пирожное. Не хватает им порош и умения. Ведь и дома у одной хозяйки отличное блюдо, а у другой из тех же продуктов — ничего вкусного.

НАША ТОМСКАЯ МАРКА

Первый секретарь обкома КПСС тов. Лигачев Е. И. говорит:

— Конечно, наши хлебопеки и работники торговли трудятся теперь гораздо лучше. За это им сердечное спасибо. Но спрос все возрастает. И мы по-прежнему отстаем от многих других городов, даже соседних. Отстаем в организации торговли, в умении производить вкусные питательные продукты, в стремлении внедрять новые формы обслуживания. Скоро отойдет от вокзала поезд «Томич», полетят новые самолеты — какую продукцию дадут пассажиры хлебопеки и кондитеры? Слобу казакскую и саратовский салат? А почему бы не создать новый сорт хлеба — томский, особые шпроты и булочки?

Голоса хлебопеков: Мы пока не успели. Завод только пущен. Но думаем об этом.

Тов. Лигачев: Думаете? Это хорошо. Вот и на выставке уже появилась сибирская специфика. Но наша томская марка — это не только создание новых сортов изделий. Лицо сибирского города проявляется и в умении торговать культурно, создавать все удобства покупателю.

Председатель облисполкома тов. Лукьяненко: Областной Совет депутатов трудящихся скоро обсудит вопрос о дальнейшей реконструкции и специализации магазинов областного центра. Многие из них явно устарели. Будем также больше заботиться об оборудовании предприятий торговли.

О многом говорили еще участники выставки. Сложился у нас такая практика: в торговле может работать всякий — без образования, без практики, без любви к делу. Наверное, это. Надо тщательно подбирать кадры, заблаговременно учить работников прилавка и общественного питания. Об этом не впервые заходит разговор. Но областное управление торговли перестраивается медленно. Видимо, стоит собрать коммунистов пищевых предприятий, торговых и транспортных организаций и серьезно поговорить о их роли в улучшении обслуживания томицев в ближайшем году. Нельзя мириться с тем, что плохо снабжаются хлебобулочными изделиями школьные буфеты, детские учреждения, что в столовых, где питаются тысячи человек, посетителю предлагают один сорт хлеба, что есть магазины, в которых не вреднее ни одна новинка, что еще плохо используются мощности пекарни.

Очевидно, не раз придется отчитываться перед покупателями продавцам овощей, молочных и мясных продуктов, макаронных изделий и т. д. Но продукция хлебозаводов — особая. Без нее не обойтись ни дня. Поэтому сегодня особый спрос с тех, кто ее производит.

В. БРЫДИНА.

СООБЩЕНИЯ

В странах социализма

Поддержка и солидарность

по отчетному докладу Национального совета и утвердил некоторые изменения и дополнения к Уставу Отечественного фронта. Делегаты съезда приняли заявления «За мир и безопасность в Европе» и «За прекращение империалистической агрессии во Вьетнаме». В первом документе, в частности, говорится: Конференция европейских коммунистических и рабочих партий в Карловых Варах является программой мира и полностью отвечает интересам и чаяниям болгарского народа. Мы присоединяемся к призывам конференции, изложенным в заявлении европейских коммунистических и рабочих партий участников конференции. В другом документе делегаты съезда присоединяют свой голос к протестам народов против американской агрессии во Вьетнаме и полностью поддерживают справедливую борьбу вьетнамского народа. Съезд избрал новый состав Национального совета Отечественного фронта.

СОФИЯ. Закончил работу VI съезд Отечественного фронта Болгарии.

Съезд принял резолюцию и утвердил некоторые изменения и дополнения к Уставу Отечественного фронта. Делегаты съезда приняли заявления «За мир и безопасность в Европе» и «За прекращение империалистической агрессии во Вьетнаме». В первом документе, в частности, говорится: Конференция европейских коммунистических и рабочих партий в Карловых Варах является программой мира и полностью отвечает интересам и чаяниям болгарского народа. Мы присоединяемся к призывам конференции, изложенным в заявлении европейских коммунистических и рабочих партий участников конференции. В другом документе делегаты съезда присоединяют свой голос к протестам народов против американской агрессии во Вьетнаме и полностью поддерживают справедливую борьбу вьетнамского народа. Съезд избрал новый состав Национального совета Отечественного фронта.

Тито вновь переизбран президентом Югославии

Югославия президентом СФРЮ вновь избран Йосип Броз Тито.

БЕЛГРАД. На совместном заседании всех ветвей Союзной скупщины СФРЮ состоялись выборы президента СФРЮ на предстоящий четырехлетний период.

По предложению президента и исполкома Союзной конференции Социалистического союза трудового народа Югославии президентом СФРЮ вновь избран Йосип Броз Тито.

Сессия Национального собрания ЧССР

выступил министр финансов Б. Сухарда.

ПРАГА. Здесь открылась сессия Национального собрания ЧССР.

С докладом по законопроекту (ТАСС).

СПЛОЧЕННОСТЬ И СОЛИДАРНОСТЬ

ПАРИЖ. 17 мая. Корреспондент ТАСС В. Сафонов передает:

Франция бастует. Впервые после окончания второй мировой войны миллионы французских трудящихся, отменяя на полчаса профсоюзные занятия, проводят сегодня всеобщую национальную забастовку.

Рабочие, крестьяне, служащие государственных и частных предприятий и учреждений с невиданной за последние годы солидарностью и единством выступают сегодня против попыток правительства получить «чрезвычайные полномочия» в экономиче-

ской и социальной областях.

Сегодняшняя всеобщая национальная забастовка полностью парализовала жизнь страны. Как всегда, примером для трудящихся служат выступления рабочих крупнейших промышленных городов Франции — Парижа, Лиона, Марселя, Сент-Этьенна, Лилля, Страсбурга и многих других.

Выключен ток, закрыты магазины и школы, остановлены поезда, тишина на аэродромах, не выходят газеты, почти полностью выключен газ, не работает радио и телевидение — так

выглядит Франция сегодня.

Столь же необычный вид имеет и французская столица. Пустынные улицы пытаются восстановить нормальный ритм движения.

На улицах много вооруженных грузовиков с солдатами, которые по приказу властей пытаются заменить бастующих водителей городского транспорта.

В этот час особенно многолюдно в районах площади Республики и Бастилии, где по призыву профсоюзных объединений десятки тысяч трудящихся Парижа готовятся к проведению демонстрации, назначенной на вторую половину дня.

НОТА ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА СССР ПРИ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 17 мая. (ТАСС). Постоянное представительство СССР при ООН в ноте генеральному секретарю У Тану подчеркивает, что Советский Союз решительно выступает против каких бы то ни было попыток дискриминации ГДР, в том числе и в ООН. ГДР проводит политику мира, неукомственно соблюдая принципы Устава ООН, ее авторитет на международной арене неуклонно растет, повышается и ее роль в качестве официального документа Совета Безопасности.

Заявление американского сенатора

ВАШИНГТОН, 17 мая. (ТАСС). Сенатор Джозеф Кларк призвал президента Джонсона отказать в приеме отпущенных во Вьетнаме на неопределенный период времени американским войскам в Южном Вьетнаме, заявил Кларк в сенате, должно быть дано указание прекратить бомбардировки ДРВ. По мнению сенатора, об этом должен быть прекращен 23 мая — в день рождения Будды.

КОНФЕРЕНЦИЯ ЭКСПЕРТОВ ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ГИТЛЕРОВСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

ВАРШАВА, 17 мая. (ТАСС). Сегодня в Полаве, близ Варшавы, открылась вторая Международная конференция экспертов по расследованию гитлеровских преступлений. В ее работе участвуют представители органов юстиции Советского Союза, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии и Чехословакии.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ НА СЕВЕРНОЙ СУМАТРЕ

ДЖАКАРТА, 18 мая. (ТАСС). В результате сильного землетрясения в округе Атех (Северная Суматра) погибли четырнадцать человек, разрушено 2.000 домов, сообщило агентство Антара.

ЭСКАЛАЦИЯ ВАРВАРСТВА

ХАНОН, 17 мая. Корреспондент ТАСС Е. Кобелев передает: «14 мая 1967 года американские империалисты нанесли новый удар по Ханюю. Эта наглая акция — одна из частей нового, чрезвычайно опасного плана эскалации войны, осуществление которого было начато в середине апреля» — говорится в объявленном сегодня на пресс-конференции в Ханое заявлении Вьетнамского комитета по расследованию военных преступлений американских империалистов во Вьетнаме. Американская авиация подвергает также бомбардировке и промышленный центр ДРВ — город Хайфон, 10 мая в течение суток более 50 американских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

В Ханое объектами бомбардировки стали жилые кварталы Донга, Зялэма, гражданский аэропорт, а также окрестные уезды Донгань, Тханьчи, Тьльем.

От налетов серьезно пострадали завод по производству ламп и терканских самолетов сбросили в об-

ласть сложности более 70 бомб на промышленные и жилые районы этого города. Убито и ранено большое число людей, разрушены жилые дома. В ходе этих налетов, подчеркивается в заявлении, американские самолеты сбросили также две тысячи шариковых бомб на крестьянский хутор в уезде Тханьхуй, близ Хайфона. 13 человек погибли, 35 ранено.

ИЗ-ЗА РУБЕЖА



МОНРЕАЛЬ. Всемирная выставка «Экспо-67». НА СНИМКЕ: многочисленные посетители знакомятся с экспозицией советского павильона. (Фотохроника ТАСС).

Антивоенный митинг у Белого дома

ВАШИНГТОН, 17 мая. Корреспондент ТАСС В. Вавельчук передает: «Мы не пойдем воевать во Вьетнаме». — скандировали 1.200 участников антивоенного митинга вчера у Белого дома.

Митинг протеста продолжался три часа. Ораторы осудили правительство США за массовое истребление людей во Вьетнаме. «Америка покрывает себя позором, вторгшись во Вьетнам, убивая людей», — заявил негр из Чикаго Оскар Харви, отец пятерых сыновей.

Активный участник борьбы за гражданские права священник Джеймс Бивел подчеркнул в своем выступлении неразрывную связь между борьбой негров за свои права и антивоенным движением. Безответственный курс нынешних руководителей США, сказал он, ведет к уничтожению людей. Тяжести войны и жертвы несут прежде всего бедные, а большинство бедных в США — негры.

Обращаясь к американской молодежи, Джеймс Бивел призвал: «Отказывайтесь от отправки во Вьетнам для участия в войне. Мы должны бороться против войны, наступать, действовать. Если народ не сможет остановить войну, то кто другой в состоянии сделать это?»

Известная деятельница американского женского движения Дагмар Уилсон обвинила правительство США в том, что оно вводит в заблуждение американский народ относительно целей и характера войны во Вьетнаме. Но невозможно обманывать весь народ, сказала она. «Мы намерены добиться победы в движении против войны».

Один из лидеров негритянского движения Стокли Кармайкл осудил американские преступления против вьетнамского народа. Он напомнил, что за подобные преступления руководители нацистской Германии предстали перед Нюрнбергским трибуналом. «Мы не хотим быть убийцами. Вьетнамцы никогда не сделали нам ничего плохого... Мы должны... призвал Кармайкл, создать движенье солидарности убийствам и геноциду во Вьетнаме».

В результате сильного землетрясения в округе Атех (Северная Суматра) погибли четырнадцать человек, разрушено 2.000 домов, сообщило агентство Антара.

НАСЕЛЕНИЕ ИНДИИ

ДЕЛИ, 17 мая. (ТАСС). Численность населения Индии к 30 апреля текущего года достигла 509 миллионов человек, сообщило агентство ПТИ со ссылкой на министерство здравоохранения. Лишь в течение апреля население страны возросло на 1.029.715 человек.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

ГАРАНТИЯ ЗДОРОВЬЯ МОЛОДНЯКА

Большой ущерб колхозам и совхозам области наносит падеж скота. Статистические данные свидетельствуют, что более двух третей паших животных — это молодняк. Если зимой и весной погибают телата в основном до 10-дневного возраста, то летом и осенью — в возрасте от двух до шести месяцев, то есть те, которые родились с февраля по май и переболели токсической диспепсией. Как правило, они заболевают воспалением легких в более тяжелой форме, ибо у них в летнее периоду еще не восстанавливается нормальное здоровье.

В этом году крайне тревожное положение создалось в Бакчарском, Кожениковском, Болташевском, Первомайском и Чаинском

районах, где, несмотря на достаток кормов, в первом квартале допущен большой падеж телат.

На большинстве ферм, где произойдет массовый падеж телат, грубо нарушаются правила кормления и содержания маточного поголовья. Сухостойным коровам до самого отела скармливался силос, содержащий большое количество масляной и укусовой киселет. В рационе не хватало сена и конюклубнеплодов. Коров не выпускали на пастбища. У животных нарушался обмен веществ, ухудшалось качество молока. Не удивительно, что и молодняк рождался слабым, нежизнеспособным. О нарушениях обменных процессов в организме коров свидетельствуют данные

лабораторного исследования проб крови.

Даже в начале зимовки при исследовании 460 проб крови у коров разных хозяйств было обнаружено недостаточное количество кальция. В январе-марте не хватало до нормы каротина у 90 процентов исследованных коров, кальция — у 60 и фосфора — у 10 процентов коров. Нет падежа телат в тех колхозах и совхозах, где организованное правильное, сбалансированное кормление коров.

Не менее важная причина заболевания телат диспепсией и легочными болезнями — неудовлетворительные условия содержания молодняка, неправильное их кормление. Во многих хозяйствах нет родильных отделений, профи-

лакториев, телат содержатся в коровниках или в вентилируемых помещениях с канализацией и отоплением. Часто новорожденным телатам с большим опозданием выпаживается первая порция молока. Именно по этой причине допущен большой падеж телат в колхозах «Заветы Ленина» Кожениковского района и «Россия» Бакчарского района, в совхозе «Петровский» Кривошеинского района.

А вот на Колмайской ферме колхоза «Рассвет» Первомайского района хороший коровник, есть родильное отделение и профилакторий — все условия для сохранения телат. Но в марте этого года 23 телатки из 77 родились. Это уж прямой недо-

Родному городу — высокую культуру

ОТЛУЧЕНИЕ ОТ ПЛЯЖЕЙ

Рейд проверки готовности городских пляжей к нынешнему сезону мы решили начать с интервью посетителями городских пляжей. Вопросы всем мы задавали одинаковые: какой из пляжей вы предпочитаете и что вас здесь не устраивает.

— Мы любим Потаповы Лужки, — ответила нам группа студентов. — Место отличное, много зелени. Обидно только, что не всегда удается покататься на лодках, хотя там есть лодочная станция.

— Пляж Семейкиного острова считается центральным. Но он не оправдывает своего названия. Загорают все на земле — лежаков не хватает. Некому на хранение сдать вещи. А попробуйте найти тень! Разве спаст от солнца несколько примитивных грибочков? — пожаловалась чета пожилых супругов.

— Куда деваться летом с летними? — огорчено вздохнула молодая мать. — Пляжа для них у нас нет.

И от многих мы услышали вопрос: почему не благоустраиваются излюбленные места отдыха трудящихся в окрестностях реки Ушайки?

Пляж Потаповых Лужков встретил нас унылой тишиной. У переворотных шлюпок (их здесь не больше двадцати) — боцман-спасатель В. И. Антипин.

— На воду скоро спустите свои «корабли»?

— Какое там! — мрачно отвечает он. — Латай не латай — проку мало. Не столько катаются, сколько воду вычерпывают. Старей!

Официальный хозяин этого пляжа — спортивное общество «Труд». Так утверждают руководители горкомхоза. А председатель упомянутого общества Л. Е. Кабанов заявляет: «Ничего подобного! Наша работа — лодки». (Как они заботятся о них, мы убедимся наглядно).

Затяните и на центральном городском пляже, расположенном на Семейкином острове.

— За него отвечает отдел коммунального хозяйства Ленинского райисполкома. Деньги на его благоустройство перечислены, — сказал заведующий горкомхозом т. Богач.

— Несколько тысяч рублей — капля в море. На них особенно не разгуляешься. — жалуются заведующий райкомхозом С. И. Кондратьев. — Но мы постараемся. Дали задание предприятиям готовить грибки, раздевалки, лежаки. К 1 июня все будет в ажуре.

Сомнительно. Ведь пока здесь ничего не делается. Да и намечено изготовить мало пляжного оборудования. По самым скромным подсчетам, на каждый грибок, дающий какую-то тень, придется не менее 200 отдыхающих, а за каждым лежаком выстроится очередь больше чем в сто человек.

Тысячи людей идут летом к водной станции спорбщества «Буревестник», на Ушайку. Но ни у Лагерного сада, ни на берегах Ушайки нет даже минимальных удобств для отдыха.

— А мы и не обязаны заниматься устройством пляжа, — заявляет председатель спортивного общества «Буревестник» т. Иванов. — Наше дело — лодочная станция.

— Эта зона официально не отведена для купания, — вторит им руководители горкомхоза.

Действительно, зона Лагерного сада официально не считается пляжным местом так же, как и берега реки Ушайки, берег Томи в районе ТЭЦ-1.

Но, во-первых, нет и запрещения купаться в этих местах. Во-вторых, по какому официальному разрешению Томи в районе ТЭЦ-1 заваливается отходами? Зимой здесь свалится автохозяиство под видом снега свалится отбросы, а сейчас с позволения домоуправляющего домоуправления № 6 т. Аумака берег засыпается мусором, вывезенным из усадеб.

К слову сказать, следов благоустройства не видно не только на берегу у Лагерного сада, но и в самом саду. В свое время руководители завода режущих инструментов клятвенно заверяли, что в Лагерном саду будет наведен образцовый порядок. Более того, они сами извлекли желание видеть над ним шефство. Какова же цена этим заверениям? И когда благородные порывы осуществляются? Непонятно, почему чудесные уголки отдыха беспри-

зорны. Нет, не хватает у наших руководителей, ответственных за летний отдых, предприимчивости, заботы о людях и, если хотите, коммерческой жилки (в лучшем смысле этого слова). Открытие в районе реки Ушайки торговых палаток, пунктов проката разве не будет выгодно организациям?

Кстати, о прокате. Чем он порадует любителей пляжей?

— Очень немногим, — вздыхает заведующая прокатом комбината бытовых услуг Л. Коробочкина. — В нашем распоряжении 59 аквалангов (да и те без ласт), три десятка резиновых мячей для детей, 80 надувных игрушек да пять волейбольных сеток с сорока мячами.

Не густо. Но едва ли даже они пойдут на пляжи.

— Не хватает кадров, не знаем, сумеем ли открыть на пляжах прокатные пункты, — откровенно сообщает директор комбината т. Петров.

Есть в прокате отличная вещь — 10 водных велосипедов. Но... не спешите радоваться. Они тоже не являются на пляжах, поскольку по своей конструкции годны лишь для катания в стоячих водах.

— Идем на них покушаем, — сообщает т. Петров.

Зачем же было тогда город родить, тратить время и деньги на возведение (цена каждого выражается внушительной трехзначной цифрой)?

На всех прокатных пунктах комбината годами без всякой пользы лежат дорогие чайные сервизы, мощные габаритов приемники и прочие вещи, не пользующиеся спросом. Не лучше ли их ликвидировать и на те же деньги приобрести более ходовые товары?

Одним словом, скучно, неудобно, как и в прежние годы, будет горожанам на пляже. Улучшения не предвидится.

— Предвидится, — упорствует т. Богач. — Вот, пожалуй, проект-сметное бюро разрабатывает архитектурно-планировочное задание на реконструкцию пляжа Семейкиного острова.

Знакомимся с этим документом.

Задумка действительно неплохая. Пляж разделится на две террасы. Будут здесь торговые, культурно-массовые, спортивные секторы, зоны отдыха для пожилых людей, солончак. Планируются устройство тенгавесов, посадка деревьев. Не менее впечатляюще будет выглядеть новый пляж, который расположится между дамбой Томи и Московским трактом. Хороши эти пляжи на бумаге. Одно плохо — неизвестно, когда проекты осуществятся. Даже приблизительно, поскольку ни в каких документах дата готовности проектов (не говоря о начале реконструкции пляжей) не указывается.

— Ну, а где будут купаться дети? — обращается к т. Богачу, поскольку именно ему еще в прошлом году поручили организовать летний пляж на Басандейке в районе пионерских лагерей. Решение горисполкома не выполнено. И сейчас тов. Богач спокойно говорит:

— В прошлом году мы там ставили бун и грибки. Больше ничего не делали и делать не будем.

Эти слова не вызывают у заявленного руководителем обеспокоения, которые категорично объявили: без устройства мест для купания лагеря открываться не будут. Чувствуя справедливость такого решения и имея бездействие горкомхоза, обком профсоюз на свой страх и риск готовит места для купания (не лишая же детей летнего отдыха из-за нерасторопности т. Богача). Каждый профсоюз делает свой пляж для своих детей. Так что дети пионерского возраста будут все-таки купаться. Ну, а остальные, которые останутся в городе, и дети помладше? Где им купаться?

Когда, наконец, наши пляжи будут отвечать своему назначению? Этот вопрос — к руководителям горисполкома, которые в свое время подписали не одно решение о благоустройстве пляжей, прогнав при этом речь об улучшении летнего отдыха томичей.

Рейсовая бригада газеты «Красное знамя» К. БЕЛЯЕВ, П. ЖИТОВСКИЙ, А. СТАРОбИНЕЦ, Г. ГАЛАНОВА.



В Александровской районной больнице работают многие выпускники ордена Трудового Красного Знамени Томского медицинского института. Коллектив обслуживает нефтянников, строителей, добытчиков нефти. Большим авторитетом пользуется хирург Виктор Иванович Тиханов. За двухлетний период своей деятельности Виктор Иванович многим боль-

ным оказал помощь и вернул их к труду.

Медицинская сестра Елена Петровна Колотовкина в этой больнице работает 27 лет. Из них 10 лет операционной сестрой. Ее труд отмечен многими почетными грамотами.

Большую общественную работу ведет санитарный врач Галина Георгиевна Малюткина. Она часто выступает с беседами, лекциями, является секретарем партийной организации больницы.

В книге отзывов больницы много благодарностей записано в адрес главного врача Антонины Григорьевны Норкиной. Она пользуется среди населения большим уважением, вто-

рой раз избрана депутатом районного Совета.

В прошлом году коллектив больницы пополнился молодыми специалистами. Сюда на работу прибыли врач-терапевт Д. В. Вечканов, врач-инфекционист А. Е. Базенин, акушер-гинеколог А. В. Новикова, врач-рентгенолог Ю. Б. Качанко и врач-педиатр В. М. Демурова. Все они отдали свои знания для ускорения здоровья трудящихся севера нашей области.

НА СНИМКАХ: сверху — врач-хирург В. И. Тиханов и операционная сестра Е. П. Колотовкина, внизу слева — санитарный врач Г. Г. Малюткина, справа — врач А. В. Новикова, А. Г. Норкина, Ю. Б. Качанко и Д. В. Вечканов.

Фото Ф. Хитриновича.



«Космос-159 и 160»

В полете Сообщения ТАСС

17 мая 1967 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-159». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1967 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: начальный период обращения — 19 часов 33 минуты; максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 60,600 километров; минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 380 километров; наклонение орбиты 51 градус 50 минут.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

17 мая 1967 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-160». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1967 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 205 километров; минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 142 километра; наклонение орбиты — 49,6 градуса.

ПОГОДА

19 мая по Томской области ожидается переменная облачность, местами кратковременный дождь, ветер переменный, 7—12 метров в секунду, температура 14—19 градусов, по западным районам — 20—25 градусов тепла.

По гор. Томску — переменная облачность, без осадков, ветер переменный, 7—12 метров в секунду, температура 17—19 градусов тепла.

20—21 мая — облачная погода с прояснениями, местами дождь, ветер переменный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 3—8 градусов тепла, по северу — от 3 градусов мороза до 2 градусов тепла, днем — 15—20 градусов тепла.

Присшествия

ИХ ЗАМЕТИЛИ С ВЕРТОЛЕТА

Вертолет Ми-4, пилотируемый летчиком Колпашевского аэропорта С. Мельниковым, совершал патрульный полет по охране лесов от пожаров. На борту машины находились начальник Томского района авиационной охраны лесов А. Попов, главный лесник Томского областного управления лесного хозяйства Н. Бывалец и летчик-наблюдатель В. Удовинский. Вдруг вблизи показался дым. Он шел от урочища Камыльи Зырянского района. Загорелась трава недалеко от кроны леса. С воздуха наблюдатели заметили автомашину, которая направлялась из района пожара в сторону Зырянки. Экипаж увидел, как она остановилась, из нее вышли два человека и с обеих сторон дороги подожгли третий пал.

Нарушители направились восвояси, но были остановлены внезапно приземлившимся вертолетом. На бензовозе, принадлежащем Зырянскому скотокормочному совхозу, находились мастер-наладчик этого хозяйства Д. Перемитин и шофер Н. Лошинский. Застигнутые на месте преступления, они признались, что производили поджог травы для очищения лесных сеносенокных угодий. Оба прекрасно знали, что это категорически запрещено. Прямо на вертолете Д. Перемитин был доставлен в Зырянский райотдел милиции для привлечения к уголовной ответственности.

П. АЛЕКСАНДРОВ.

ЗАМША И... ОВОДЫ

Выпуск ценной замши из оленьих шкур можно увеличить. Найдены эффективные препараты, уничтожающие личинки овода, которые портят коду оленьей замши.

Оленеводы обратились за помощью в Сибирский научно-исследовательский ветеринарный институт после того, как узнали, что чудовищный трихлорметифос-3 начал широко использоваться для борьбы с оводом. Вскоре они получили эту помощь. До этого животноводы

страны платили оводу ежегодную «дань» в размере подмиллиарда рублей — личинки овода не только портят шкуру животных, но тормозили их развитие. (ТАСС).

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ГАСТРОЛИ КУРГАНСКОГО ОБЛАСТНОГО ТЕАТРА ДРАМЫ (в помещении драматического театра)

19 мая — «Немой рыцарь».

20 мая — «Привалите вашу фотографию».

Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Два года над пропастью» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Малый зал — «Чернушка» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Зал кинопоказов — «Мир без игры» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

«Врач из Войнавола» — 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

«ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал — «Два года над пропастью» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Для детей — Сборник мультфильмов — 9.

Зеленый зал — «Два года над пропастью» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Для детей — Сборник мультфильмов — 9, 30.

имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Два года над пропастью» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Малый зал — «На перепутье» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

«СИБИРЯК»

«Два года над пропастью» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

КИНОТЕАТР

ГОРОДСКОГО САДА

«Гром небесный» — 16, 18, 20, 22.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Человек, которого я люблю» — 16, 18, 20, 22.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ

«Кавказская пленница» — 15, 17, 19, 21.

Средняя школа № 24 с преподаванием ряда предметов на английском языке

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся в первые классы на 1967—68 учебный год.

Принимать заявления — с 20 мая по 20 июня. — с 20

ДОМ ОФИЦЕРОВ

20 мая состоится концерт лауреата всероссийского и всесоюзного фестивалей художественной самодеятельности, дипломанта 1 степени СССР народного ансамбля песни и танца гарнизонного Дома офицеров.

Художественный руководитель и дирижер Е. Станишевский.

Балетмейстер М. Коган.

В программе: песни советских композиторов, солдатские песни и пляски.

Программу ведет И. Хенкин.

Начало — в 20 час. Билеты продаются.

27 мая 1967 г.

ОТКРЫТИЕ ЦИРКА

В программе — БОЛЬШОЕ ЦИРКОВОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ В ДВУХ ОТДЕЛЕНИЯХ

Начало представлений — в 20 час.

в субботу — в 17 и 20 час.

в воскресенье — в 12, 17 и 20 час.

Касса открыта с 10 час. утра до 20 час. вечера.

Принимаются коллективные заявки.

ТРЕБУЮТСЯ: ученики (мужчины и женщины, одноклассники) IV—V разрядов, слесари II—V разрядов, жестянщики, механик по счетно-клавишным машинам, водители каров, уборщики, грузчики, бухгалтер-ревизор, оператор, рабочие по двору, прачка, вахтер, кладовщики, разнорабочие, столяр, камешник, маляр, тракторист, старший бухгалтер, помощник повара, кухонные рабочие, инженер-конструктор, руководитель техбюро в пионерский лагерь, слесарь-ремонтник.

Обращаться: г. Томск-21, проспект имени Фрунзе, 240. 3—1

Детскому саду № 50 срочно требуется повар.

Обращаться: г. Томск-1, улица Мельничная, 13, к заведующей. 2—1

МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Новокузнецке на равноценную квартиру в г. Томске.

Обращаться: г. Томск-12, улица Нахимова, 45, кв. 39, к Багдай.

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 17 г. ТОМСКА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1967—68 учебный год юношей и девушек не моложе 16 лет с образованием 8—11 классов по следующим специальностям:

механик-вакуумщик (девушки), срок обучения — 1 год, наладчик оборудования электровакuumного производства (юноши), срок обучения — 1,5 года.

Принимать заявления — с 1 июня.

Начало занятий — с 1 сентября.

К заявлению прилагать: документ об образовании, медицинскую справку (форма для технических училищ), 4 фотокарточки (размером 4x6 см).

Принятым выплачивается стипендия в размере 23 руб. 50 коп.

Учащиеся имеют отличные оценки по всем предметам, размер стипендии увеличивается на 25 процентов.

Лица, окончившие училище на «отлично», принимаются в вузы и техникумы на обучение без отрыва от производства вне конкурса.

На обучение в вузы и техникумы с отрывом от производства указанные лица принимаются на общих основаниях (без стажа обязательной работы после окончания училища).

Адрес училища: г. Томск-4, проспект имени Кирова, 5, электротракторный завод, отдел кадров.

Для работы в аппарате треста мясной промышленности требуются: старший инженер-планово-экономического отдела, старший бухгалтер, секретарь-машинистка, старший инженер-строитель.

Обращаться: г. Томск, улица Свердловская, 1, отдел кадров.

Заводу железобетонных изделий № 1 треста «Томсксельстрой» требуются на постоянную работу: шоферы, экскаваторщики на трактор «Беларусь», арматурщики, грузчики в отдел снабжения.

Обращаться: г. Томск-33, Степановский переул. 1, отдел кадров. 2—1